

4 妳這女子中極美麗的， 妳的良人往何處去了？¹

文/y y 圖/春天

神的膀臂豈是縮短了，不能領妳們來到亞當跟前？

最近幾年，在信心、愛心、智慧、能力各方面兼具，卻在尋找另一半路上屢遇瓶頸的姊妹們，愈來愈多。是什麼造成這個現象？年屆而立的單身姊妹們，自身又該如何思考、面對這個處境？

哈利路亞，主所愛的、我親愛的姊妹們，收信平安：

今天又是主所賜福的安息聖日。在這有福的日子，身為妳們的姊妹，我看著妳們謙卑服事的身影，不禁感動又感謝神。妳們在宗教教育各班帶領孩子、傾聽孩子，在班務會議中關懷同工、分享見證，又隨時樂意支援教會裡各種庶務、詩頌、活動、關懷與福音事工，甚至到深夜，仍義無反顧地在教會揮汗趕工。才德的婦人，正如妳們，不以辮髮、金飾、美衣為裝飾，而以長久溫柔安靜的心為裝飾。這在神面前，何其寶貴！



然而，妳們這理應蒙大恩的女子們哪，怎在婚姻的賜福上似是無分？聽著妳們的故事，我感覺心疼。妳們有些人背負家庭的經濟重擔，或照顧父母弟妹的責任，而不願使這些壓力拖累另一個人；有些人自覺信仰、德行各方面未臻完全，便一再婉拒被愛的可能；有些人順服接受介紹，卻因婚介未以信仰成熟度為配合的首要考量，而是開口即以弟兄的工作、物質等條件作為誘因，使妳們對某些婚介人員難免灰心；有時被介紹了華而不實、信仰其實有盲點的，所謂熱心的弟

註

1. 你這女子中極美麗的，你的良人往何處去了？你的良人轉向何處去了，我們好與你同去尋找他（歌六1）。



兄，有時又被介紹了為人處世不夠成熟的，所謂單純的弟兄；妳們有些人不懂該如何交往互動，有些人則被父母介入太多；又或者，身邊太多嫁娶主內卻婚姻不快樂的例子，讓妳們寧可保持現在獨立自主的生活；甚至在幾次不順利，乃至心碎的經歷後，妳們還要被印上不順服、太挑、難搞的烙痕。婚姻之於妳們，似是愈來愈不可及的夢。我們不禁要問：妳們這女子中極美麗的，妳們的良人究竟往何處去了？婚姻的應許是否選擇性的臨到某些人，而與妳們無分？

妳知道嗎？那右手拿著七星，在七個金燈臺中間行走的主，有話對妳說：「我知道妳的行為、勞碌、忍耐，也知道妳不能容忍惡人。妳也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。妳也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。」（啟二2-3）。然而，有一件事，我要提醒妳，就是，妳是否把起初最單純的信心忘記了？

妳們承認，或許隨著閱歷漸增，所考慮的面向愈來愈多，也愈來愈實際，便很難再用單純的相信來成就婚姻。然而，神的膀臂豈是縮短了，不能領妳們來到亞當跟前？祂的耳朵豈是發沉了，不能聽見妳們心中的嘆息？妳們說，妳們並非立志獨身，只是放眼望去，看不見良人在哪裡。然而，信是所望之事的實底，是未見之事的確據。當亞伯拉罕出哈蘭時，他是否看見了神所謂要讓他得為業之地？當神叫他放眼向東西南北觀看時，除了茫茫塵土、滿天繁星，他是否看見任何後嗣出生的預兆？然而，亞伯拉罕信神，那叫死人復活，使無變有的神。在無可指望的時候，他沒有丟棄勇敢的心，反倒因信仍有指望，並不疑惑，也不羞愧，於是他得著後嗣，並神對他的稱義。

要知道，妳所信的，是在沙漠開江河、叫枯杖發嫩芽的造物主。當猶大王、以色列並以東王帶領全軍陷入七日無水可喝的絕境時，主對尋求祂的人如此說：「你們雖不見風、不見雨，這谷必滿了水，使你們和牲畜有水喝。」（王下三17），在無可指望中，儘管不見風、不見雨，主卻要我們因為信祂，而有把握與盼望。使人得水喝，在神眼中還算為小事（18），祂更要將生命的良人賜給妳們——即使眼前暫時不見人、不見影。因為，這是祂從起初就賜給人的應許與命令，祂絕不會背乎自己。

當神照著自己的形象造男造女，神就賜福給他們，又對他們說，要生養眾多，遍滿地面，治理這地。祂說：「凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成，所造作的。這百姓是我為自己所造的，好述說我的美德。」（賽四三7、21）。生養眾多，使那帶有神形象與榮耀的子女遍滿全地，以述說神的美德，是創世以來，神給人的第一條命令，也是神造人的目的。婚姻不只是個人的幸福歸宿，更是神救贖計畫的一部分。它關乎神國精兵的質與量，也關乎人們如何藉著二人成為一體，領受生命之恩的奧祕。萬軍之神必會照祂的旨意，不僅賜福帶領，更要對屬祂子民的婚姻發起熱心。



因此，不要輕言獨身。不要因為看不見的應許與種種看得見的困境，就用許多看似合理的理由，說服自己無需、或無法再對婚姻積極。妳我可以察問自己：「我的心哪，我所宣稱的『將婚姻放在禱告中』，是一種消極無奈的託辭，亦或因滿心相信神的應許而持續積極的祈求？」

「主神說，那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名；只是那人沒有遇見配偶幫助他。耶和華神使他沉睡，他就睡了；於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。」（創二18、20-22），在創世之初，神看一切所造的都是好的，唯獨看人獨居不好。妳們可知，這個不美好，在完全的神看來是多麼重大？信心愛心充足如妳們，總靠神得到隨時的幫助；而肢體間彼此相助，也叫妳們在萬事上多得益處。因此，使人得著幫助，並非婚姻的最核心價值。神之所以為人造配偶，是因為獨居這件事本身，對人不好。儘管在樂園裡一無所缺，人在生活、事奉中，仍然逐漸感覺到獨居的不美好。我們發現，當人能一味順服、一無掛慮，並對神的計畫毫無干預地沉沉睡去時，神就要親手在人身上動工。

姊妹啊，妳知道嗎？之所以妳們放眼望去，看不見與自己契合的良人，或許因為他們原在沉睡。唯有妳情願伸手被神牽引，挪動妳的雙腳前進，來到某位弟兄跟前，妳才能教他甦醒，然後他才逐漸成為叫妳戀慕的亞當。要知道，愛情與個人生命的成長，乃是在以神為中心的婚姻中慢慢發生的。直到二人聯合、成為一體，亞當與夏娃才真正認識對方，也認識自己。因此當我們判斷與某人並不適合時，其實我們並未真正認識

對方，也未意識到彼此能夠成為對方生命中的何種幫助。我們沒有人生來完整。無論弟兄或自己，都至少在愛裡有所殘缺。那生命破洞的解答，在神創造我們之時，已留在另一個人身上，要藉著婚姻來使彼此完全。那是骨中的骨、肉中的肉，是一種無可言喻的存在，是一種家人、朋友、學生、子女、同靈、自我，甚至神所無法化約取代的感情。直到二人成為一體，成為一個生命，人才能真正經驗到樂園裡神所賜福的，完全的美好。這是造作我們、乳養我們的神，從起初就應許我們每一個人的福氣，只要我們存著盼望，一點也不疑惑地祈求，就必得著。

我認識一位個性很夢幻的姊妹，從小就向神祈求主內的幸福婚姻，期待有天能打扮得如公主般，嫁給主內英俊的好弟兄。她積極祈求多年，直到年近三十，良人仍是不見人、不見影。她沒有不切實際地成天作夢，更沒有因現實處境而灰心，在眾多有為多金的外邦男子的追求下，她持續禁食禱告，耐心等候主的拯救，並積極請同靈們幫忙介紹。她要求對方必須有好的、實在的信仰，結果去年她被介紹了一位年過四十的弟兄。起初她實在無法接受，怎麼白馬王子變成中年阿伯，神的玩笑未免有點過頭。但她試著先與對方保持聯絡，並約定一起禁食禱告。奇妙的是，在持續的同心禱告與耐心電話往來下，她意外發覺了這位阿伯迥異於外表的才能與個性，於是她慢慢對對方有好感。在保持聯絡並同心禱告半年後，他們決定結婚。如今在婚姻中，他們繼續彼此認識、凡事包容、凡事忍耐、凡事盼望。愛與契合，是在神的連結中慢慢滋長的。人們對彼此起初的印象、表面的認識，很容易使我們在耐心求問神前，就先卻步。然而神是能改變人心的神，能改變對方，更能改變我們自身對人、對現況的看法。



因為一些機會，我常與一位弟兄相處。他被公認是優秀的弟兄，因為在大學時代，除了熱心聚會，還活躍於各種教會活動，包括山輔、神訓班、大專團契等，在各地教會更是交友廣闊，因此備受學弟妹們敬重推崇。偏偏我對這種錯把活動當信仰的事，最不認同。在我看來，他不過是個滿腮鬍渣、頭髮又油又長，並且自以為是、大放厥詞的傢伙。但相處了一兩年，聊得多了、深了，我認識到他的成長過程與信仰上的體驗，才發現，他對神那單純的誠實與敬畏，並不是我所能達到的地步。原來，每個人都是有故事的人。原來，每個人都有他的深度與厚度。我們只要彼此敬重，並且相信，作為神的兒女，每個人都是可喜愛的。

所以「不要怕，只要信。」亞伯蘭年九十九歲的時候，主神向他顯現，對他說，我是全能的神，當在我面前作完全人，我就與你立約，使你的後裔極其繁多。亞伯蘭沒有其他話語，只有俯伏在地，神便與他立約，立他作多國的父（創十七1-3）。我們看見，神隨即允諾與亞伯蘭立約，意味亞伯蘭已達到神所要求的前提——在神面前作完全人。然而，不是因為亞伯蘭做了任何事，不是因為他在言語、行為、愛心、信心、清潔上都無可指摘了，才通過神所謂的「完全」的標準，而是，僅僅因為他俯伏在地。神所要的完全，是我們完全的相信、全然的順服，與單純的謙卑敬畏。就是要到九十九歲這樣看似無望的年歲了，神才要照人信祂的心，將恩典加倍賜下。所以，在神面前，無論何時、無論遭遇何處境，妳我只要俯伏在地。只要全然相信，祂是全能的神，在祂凡事都能，祂就必堅定與妳我所立的約，必用奇妙不可測度的方式，如鷹將妳我負在背上，穿越一切不可能，帶妳我到良人跟前。

無論是順服婚姻，或相信這人就是神的配合，或對另一半持續堅定愛與盼望，都需要無與倫比的勇氣與信心。我明白妳們內心的掙扎。被鬼附身的孩子的父親，即使明明聽見耶穌說：「你若能信，在信的人，凡事都能。」但他仍無法單純地、完全地相信。於是他流淚喊道：「我信！但我信不足，求主幫助！」（可九23-24）。在婚姻的操練上，妳我大概也是如此。甚願我主憐憫我們又小又脆弱的信心，聽見我們流淚的呼求：「我信！但我信不足，求主幫助！」願祂堅定我們對婚姻應許的相信、對生育命令的順服。願我們因著信，得被全能的神、守約施慈愛的父所牽引，領我們到愛祂的亞當跟前，叫亞當醒起。

願妳平安。

這相信的女子是有福的！因為主對她所說的話都要應驗（路一45）。

敬頌 以馬內利

在主裡愛妳們的姊妹 yy敬筆

